

2020

【年终特稿】

# 脱下防护服，“大白”的力量在他身上扎根 特殊日子里收获的信任 让95后杭州社工笃定前行

本报记者 方力 见习记者 陈馨懿 通讯员 方琳嫵

## 感受“大白”光环 享受工作新挑战

过去,张鑫鹏和乡亲的交集不算太多。

但抗疫时在湖埠村,张鑫鹏看到了生活的另一面。

同学的亲戚经营餐馆,难以为继,一度陷入绝境;一个外地的外卖骑手,因为接不到单,在村口落泪……

他同时看到,在那样的特殊环境下,人们的韧性。

村子里,有个年纪大的奶奶,眼睛不好,每天在自家门口坐上一天。淡淡地望着什么,好像什么风雨都过得去。

“活着……不管什么样的环境都能适应,什么事都不怕。需要很强大的内心。”这种曾经被他忽略的品质,让张鑫鹏心里突然升起了敬意。

湖埠村解除封锁的那天,张鑫鹏觉得一件自己从来没有完成过的大事,落地了。镇上的人也许不记得他的名字,但记得他是那个胖胖的“大白”。

几个月后,张鑫鹏被评为杭州市2020最美90后提名奖。镁光灯下,他很兴奋,“想把奖状裱起来”。付出,能得到认可,张鑫鹏觉得,这是他从未体会到的成就感。

他决定,要把这份曾定位为“过渡性”的工作,做得更坚实一些。这两个月,他被调到了镇里的村建办,这个新工作,要搞征地、拆违,要建设美丽城镇,事务繁琐但涉及面广。面对完全陌生的领域,张鑫鹏失眠了。朋友们不敢相信,这还是从前玩游戏会嗨到通宵的张鑫鹏吗?张鑫鹏也越来越有“升级打怪”的感觉。拆违工作很考验人,总是面临冲突。当事双方口角快打起来时,张鑫鹏总要想办法从中劝导,缓和局面。

凌晨五点多,闹钟只响一次;张鑫鹏洗漱完毕抵达镇上的安置分房现场,正好是冬日最冷的清晨六点。

7点开始,维持秩序,检查序号,协助抽签……上午10点多,张鑫鹏看起来还是很精神。一米八的个子,站得笔直。脸冻得微红,说话时总是注视着对方,带着微笑。

## 早睡早起勤锻炼 活出他的“健康状态”

今年上半年抗疫期间的经历,在经过两天不管不顾的睡眠后,似乎注入了他的生活里——早起上班,不再需要闹钟轮番作响;下班后,他出门打球跑步,回家观察体重秤上不断下降的数字;有艰难或繁琐的工作,他听从朋友的建议,先放下,带着对第二天的期待,上床入睡……这是一种被张鑫鹏称为“健康”的状态。

人生最妙的风景,从来都是内心的从容。

这真是张鑫鹏感触最多的一年。他心中的小火苗时不时会冒出来,始终对外面的世界怀有激情,抱着要独自闯出一份事业的热忱。不过,他朋友圈的座右铭变成了“活在当下”,意思是:做好手上的事,先看清周围的世界。

今年,他置换了一辆路虎,家里买在富阳东洲的新房马上就要交付。还有一件喜事,张鑫鹏交到了170厘米的高个子女朋友。尽管发工资的时候,他还是会调侃,低到突破想象。他的日常开销,仅有两样:油费以及给女朋友买礼物。记者问,家里有矿吗?他笑说,家里有鱼塘,父亲种种菜,养养鱼和鸡鸭那种。

近四十年前,作家路遥在《人生》里创造了青年高加林。这位向往着外面的世界,却处处碰壁的年轻人,在回到家时得到了乡亲们的安慰:“回来就回来吧,你也不要灰心!”

说着乡音,看着熟悉的人与景,在家门口做基层工作。这份被容易贴上“安稳”标签的职业,却让95后张鑫鹏更笃定地继续前行。动力,来自于抗疫期间收获的来自大家的信任,以及所有人在疫情面前表现出来的同舟共济的团结,在这非同寻常的一年。



## 穿上防护服 仿佛突然获得某种力量

(上接1版)湖埠封村后,张鑫鹏成了守护村庄的“大白”。照片上,他和同事并肩站在一起,比着爱心,戴着口罩的眼角,藏着一抹笑意。

那是一段没日没夜的日子。张鑫鹏如今回忆起当时的感受,他用了一句很“95后”的话:穿上防护服的那一刻,仿佛突然获得了一种力量。实战第一天,一位80岁的老爷爷来到岗位,告诉张鑫鹏降压药没有了——当时,老爷爷的眼睛血红,张鑫鹏才有了初做禁毒社工的紧张。

他不知道怎么就坚持了下来。

听着熟悉的乡音,张鑫鹏每天开着电瓶车满村子转悠,贴提醒、送菜、送快递,什么都做。

早上8点开始,晚上八九点钟结束,几乎没有停下来的时候。

下雨天最难过,防护服外套雨衣,给村民送预防性中药汤剂。路有点泥泞,踩几下鞋子完全湿透。

那个红眼睛老爷爷,张鑫鹏给他送去了降压药,还送过煤气罐。此后,爷爷经常老远就朝他打招呼,问他辛不辛苦。

妈妈心疼儿子,晚饭桌上几乎都是大鱼大肉。

忙碌一整天,深夜一个人面对大餐,张鑫鹏吃得畅快。

和体力的消耗相比,精神上的紧张更加让人难受。

疫情初起之时,若有若无的恐慌在村里蔓延。

张鑫鹏说:“我们得做那个安定人心的人。”

所以,送菜送快递的时候,一有机会,他都会和村民们聊几句——那几句话,在特殊的环境下,可能是一种安慰。

2020年的  
小遗憾  
早

没

2021年的  
小愿望  
希望家  
安

工作顺利

争取明年能和家人一起出去旅游一下

